

●“解剖”身边的数字经济②

患者根据推荐热度、满意度评价寻医,医生要通过提高服务质量来“控评”

从一份持续一周的“病志”看互联网医患关系

G 民生经济看点

本报记者 刘旭

“吹空调后一岁宝宝发烧到38℃,流鼻涕,嗓子好像有痰……已经第二天了,我该怎么办?”7月23日22时34分,宝妈王昕在病情描述一栏敲下这段文字。

这份互联网“病志”从第一个字开始,大部分信息由王昕填写。

以往患者在医院大楼里挂号、首诊、付款、化验、复诊、拿药,花费1~7天,甚至更长时间。在互联网医疗迅猛发展的当下,患者就诊有了不同的方式。7月23日~29日,《工人日报》记者跟踪上述互联网“病志”,观察互联网思维如何改变医患关系。

相比医生“职称”更看重“满意度”

今年初,受疫情影响,大部分医院的诊疗活动减少,无接触诊疗成为刚需。同时,催生了市场对于互联网医疗的迫切期待。

半夜不敢去医院急诊的王昕在手机应用市场选了下载量第一的一个网络就诊平台,注册账号登录后发现,普通号在线时间为10时~22时,急诊也是过了22时就要第二天受理。没法子,她申请了极速问诊。9分钟后,系统为她分配了一位二甲医院的儿科大夫孙晓彤。“发烧不超过38.5℃选择物理降温,超过了用美林退烧,间隔4小时以上。”“还是应当带孩子去医院验个血才能知道发病原因。”孙晓彤如是回复。

王昕端了盆温水,用湿毛巾擦拭儿子的腋窝、四肢和额头,又量了一次,体温降到了37.6℃。可很快,儿子的体温又上去了。王昕“病急乱投医”,她快速梳理下载或关注了好大夫、平安好医生等7个在线诊疗平台。结果给出的诊疗建议七七八八。

阅读提示

受疫情影响,大部分医院的诊疗活动减少,无接触诊疗成为刚需。记者跟踪一份持续一周的“病志”,观察互联网思维如何改变医患关系,直观呈现互联网医疗的优势和不足。

“有让我不给宝宝吃药的,有说吃退烧药或中药的,有说让我带孩子去医院验血的,还有让我观察3天的。我到底该听谁的?”王昕说。

7月23日晚到7月24日晚,本以为在线问诊会快速解决病症,结果却给王昕带来更多的困惑。后来,她分析说,出现这种情况是因为各个平台为她推荐的大夫来自福建、内蒙古、陕西、辽宁多地,有二甲或三甲医院,中医、西医医院,有儿科的普通医师、副主任医师和主任医师,医生的医学背景、经验、专业擅长各不相同,导致建议也不同。

王铁英的态度不是一直这样好。他毕业后就在三甲医院面诊,“慕名”来的就诊患者很多,加上对常见病“司空见惯”,他看病时与病情无关的话基本不说。2009年线上出诊不到一周,他拿了第一个差评:“医生太冷,问一句答一句,每句话不超过10个字。没解释清楚,不想再见。”王铁英至今还截图保存在手机里。在医院内,患者客气、感谢挂在嘴上,少有人提意见。即便有投诉甚至医闹,也是医院保卫科来解决。如今,他要通过提高服务态度和质量来“控评”。

“控评”的好处,就是热度涨了,间接“增收”了。如今,王铁英可以在任何不坐班的时间段出诊。他在平台上“明码标价”:图文问诊50元,一问一答30元,电话问诊15分钟150元。同时,他还要和平台上全国41290位儿科医生竞争“抢单”。

7月26日晚,王昕结束了问诊,还给王铁英送去了价值5元的“小小心意”。线下医生收红包是明令禁止的,可线上收“礼物”是患者的认可。王铁英的暖心墙上共有700颗

往病史和过敏史后。他给王昕发了整整3页手机屏幕的语音,安抚王昕小孩发烧是常见病不用慌张,告知她观察3天后,如果烧不退要去医院验血看是病毒还是细菌感染引起的,并对症下药。王医生嘱咐她时刻给小孩多喝温水,长时间高温38.5℃以上一定要吃退烧药,还详细发来了两种常见退烧药的用法用量,最后还嘱咐说有问题随时联系。

7月25日,在王铁英的指导下,儿子的烧没完全退去,但是王昕的心安定不少,孩子的精神状态也没有异常。

王铁英的态度不是一直这样好。他毕业后就在三甲医院面诊,“慕名”来的就诊患者很多,加上对常见病“司空见惯”,他看病时与病情无关的话基本不说。2009年线上出诊不到一周,他拿了第一个差评:“医生太冷,问一句答一句,每句话不超过10个字。没解释清楚,不想再见。”王铁英至今还截图保存在手机里。在医院内,患者客气、感谢挂在嘴上,少有人提意见。即便有投诉甚至医闹,也是医院保卫科来解决。如今,他要通过提高服务态度和质量来“控评”。

“控评”的好处,就是热度涨了,间接“增收”了。如今,王铁英可以在任何不坐班的时间段出诊。他在平台上“明码标价”:图文问诊50元,一问一答30元,电话问诊15分钟150元。同时,他还要和平台上全国41290位儿科医生竞争“抢单”。

7月26日晚,王昕结束了问诊,还给王铁英送去了价值5元的“小小心意”。线下医生收红包是明令禁止的,可线上收“礼物”是患者的认可。王铁英的暖心墙上共有700颗

“心”,价值从5元到200元不等。

“连续3天的详细问诊一共才花55元。要是去医院我要一天一挂号,不是急重症,大夫话都说不上两句。还有交通费,关键还折腾孩子,所以网上的定价不算高。”王昕说。

线上解决不了的只能去线下解决

在给王昕儿子看病的过程中,王铁英举例说,一项发烧症状有可能是由细菌、病毒、原虫感染而引起,也可能是机体自身的原因。如果3天不退烧,还是需要到医院验血。

最终,7月26日21时,王昕和丈夫带着孩子,去附近儿童医院挂了急诊。“细菌、病毒交叉感染,必须要吃消炎药治疗。”和预想的差不多,没有焦躁不安的情绪,王昕淡定地领药回家,3天后,儿子退烧,彻底康复。

王昕总结一周看病的经历说,几乎所有的大夫都建议线下就诊,症状变急后一定要去医院诊治,医院有好的医疗环境、设备和一群经验丰富的医护人员,这是互联网医疗目前无法比拟的。

虽然线上医生可以开出处方,但是一些医院的特效药、处方药只能到指定的医院开。王铁英告诉记者,当地一些医院在探索派药到老百姓家附近的定点药房,患者在线就能看病开药,用解决“慢性病挂号只为开药”的状况,但是药品库存、运送、专业售药人员等成本,医院目前难以承担。

还有一个值得改进的是没有和医保联网。”王昕说,没有医保挂号和电子病历,问诊费用她不能用医保报销,连商业保险也不能报销。她的用人单位为她和子女缴纳了商业医疗保险,能报销部分医药费。但她在APP中申请开具的电子发票不被保险公司认可,而且也无法提供电子病历。

王昕希望尽快解决互联网“病志”水土不服的情况,畅通医保报销。



货币政策保持“三个不变”

本报北京8月25日电 (记者北梦原)国新办今天举行政策例行吹风会,中国人民银行货币政策司司长孙国峰在吹风会上表示,货币政策需要有更大的确定性来应对各种不确定性,保持“三个不变”,即稳健货币政策的取向不变,保持灵活适度的操作要求不变,坚持正常货币政策的决心不变。

今年以来,金融支持实体经济政策力度不断加大、金融服务实体经济的质效持续提升。7月份,信贷规模继续保持增长,但速度有所放缓,M2增速也出现回落,市场中有人担忧货币政策的松紧度发生改变。对此,孙国峰表示,观察货币政策的松紧程度,要看货币信贷的整体变化趋势。单个月份的信贷数据往往受到季节性、金融市场等因素的影响,有一些小的波动是正常的。

截至7月末,M2和社会融资增速等指标数据明显高于去年,M1增速亦达到2018年5月份以来最高点,表明企业经营活跃度上升,稳企业、保就业政策效果逐步显现。同时,贷款结构不断优化,制造业中长期贷款余额创2010年以来的最高水平,普惠小微贷款余额增长连续5个月创有统计以来的新高。

孙国峰表示,总体看,货币政策有力支持了实体经济,中国经济出现了积极向好的增长态势,金融支持稳企业保就业的力度进一步加大,精准性进一步提高。下一阶段,稳健的货币政策要更加灵活适度、精准导向,完善跨周期设计和调节。

国资委推进国有重点企业对标世界一流管理提升行动

新华社北京8月25日电 (记者王希)记者从国务院国资委了解到,国资委近日启动国有重点企业对标世界一流管理提升行动,对加强企业管理体系和管理能力建设作出部署安排。

加强管理是企业发展的永恒主题。近年来,国有企业不断夯实管理基础,强化管理创新,企业管理工作取得积极成效。但与世界一流企业相比,国有企业在管理能力和管理水平上仍需提升。

国资委近日正式印发通知,明确提出到2022年,国有企业管理理念、管理文化更加先进,管理制度、管理流程更加完善,管理办法、管理手段更加有效,管理基础不断夯实,创新成果不断涌现,基本形成系统完备、科学规范、运行高效的中国特色现代国有企业管理体系,企业总体管理能力明显增强,部分国有重点企业管理达到或接近世界一流水平。

为实现这一目标,国资委提出,要综合分析世界一流企业的优秀实践,深入查找企业管理薄弱环节,持续加强企业的制度体系、组织体系、责任体系、执行体系、评价体系等建设,全面提升管理能力和水平,具体包括战略管理、组织管理、运营管理、财务管理、科技管理、风险管理、人力资源管理、信息化管理等各个方面。

据了解,截至8月20日,已有67户中央企业召开集团对标提升行动动员部署会议,扎实推进对标提升行动全面覆盖、层层落地。

水利部推进完善黄河流域河湖长制

本报北京8月25日电 (记者蒋菡)记者今天从水利部获悉,水利部副部长魏山忠在近日举办的黄河流域完善河长制湖长制组织体系工作推进会上要求,沿黄9省(自治区)要进一步完善黄河流域河湖长制组织体系,推进黄河岸线利用项目清理整治和采砂专项整治,促进黄河流域河长制湖长制工作“有名”“有实”“有能”。

据介绍,目前黄河流域河湖管护责任体系基本形成,协调联动机制初步建立,治理黄河乱象成效初步显现,河湖“强监管”不断深化,在法规制度、考核激励、监督检查等方面均出台有力举措,黄河流域“四乱”问题增量基本得到遏制,采砂秩序总体平稳向好,河湖面貌明显改善,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

魏山忠强调,要加快完善河长制湖长制组织体系,强化河湖长履责,确保每条河湖有人管、管得住、管得好;强化流域统筹区域协调部门联动,分工协作,形成合力;探索设立巡河员、护河员、河道保洁员队伍,打通河湖管护“最后一公里”,实现河湖管护链条全覆盖;强化监督检查,严格落实各地的河湖长制考核制度,切实发挥考核“指挥棒”作用。

中国人保发布2020年中期业绩

本报讯 (记者杜鑫)中国人保8月24日发布的2020年中期业绩显示:上半年,保险业务收入3368亿元,同比增长4.3%;税前利润总额214亿元,同比增长10.4%;年化总投资收益率5.5%,同比提升0.1个百分点;财险综合成本率97.3%,同比下降0.3个百分点,持续优于行业;寿险半年新业务价值率41亿元,同比增长19.3%,增速行业领先。

尽管受到疫情冲击,中国人保向高质量发展转型仍取得阶段性成效,在最新发布的《财富》世界500强榜单中,公司排名升至112位,较2019年提升9位;董事会建议中期每10股现金分红人民币0.36元,这是集团上市后首次中期分红,也是让投资者更多分享公司经营成果的具体举措。

好客山东 海阔天空

HOSPITALITY SHANDONG SEASKY

青岛市人民政府新闻办公室

Friendly
Shandong
山东
文化圣地 夏威天堂

青岛·烟台·潍坊·威海·日照
请您,来看胶东!

